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Drága Juckóm, édes Szivem is aranyos Józsikám! 

Most nyilik az első alkalom, hogy részletesen és levélben beszámolhasz 
sak az elmult hónap dus és izgalmas öseményeiről., Nem tudom, ugyan hogy sike- 
ruülni fog teljes mértékben megirni m adent, mert most sem olyan nyugodt a hely 
zet mint két évvel ezelőtt az egész idő álatt, 

Első sorban napló szeruen fosok mindent felsorolni, majd azután egye- 
beket. Tehát Szeged-ről midjárt nem irányítottak, csak szepte hó Sze én indul-;) 
tam el , de már tábor szeruen, ami ajoól á.lt, hogy felültem ugyán eg y teher-4 
voánatra a reggeli órákban, de az még 11 óra felé sem indult, pedig csak öt 
kocsiból állott volna amozdonyon kivüle Kb. 11 órakor jelentették, hogy Hód- 
mezővásár felé már bizonytalan az ut hát uem i.dítják. kölzben akkor rakodtak 
ki a 23. ho. pság, ahová Bágyoni Lajés is be van osztva, igy Vele azonnal 
széltem, sőt tőlük kaptam akkor Tegglit is. 11 órakor pedig" ő vitt be az ő 
ho.pk-ukhoz Dezső vörgy-höz, akinél"kértem utbaindítást. Rövidesen ki is 
löltek egy épeu. akkor induló tehergépkocsit amelyikkel elmehettem egészen 
Hódmezővásárhelyig, pedig a célom akkor Orosháza volt, 

Hódmezővásárhelytől , ahol mér eszősen halatszott az ágyudörgés egy 
mozdony indult Orosháza felé, amely után csak egy nyitott kocsi volt kapcsol- 
Va, amelyre felkapaszkodtunk. Igen kéllemetlen volt, mert a mozdony az állomás 
son kivul vagy 1 km-re állt a nyilt pályán és én a bundás köpenyege-rmel és a 
nehézkofferrral bakatattam , de félve, hogy ott hagy a mozdony, de bizony az 
indulásig várni kellett, /:Közben egy 1/2 óra hosszat beszélgettem a német 
ök. tiszttel .:/ A mozdonyon való utazás nem tartott sokáig, csak ORUZHÍZÍÉÍK 

menetre dből kinézheted valami gyógyiutézetig, De addig már sokat áztunk a 
nyitott kocsibane Itt az állomáson volt egy kórház vonat, amire át is kt s vetéta 8; 4 Z ba ti : ks kbisik lőbb. aj 
Köz fondton bég ébtást is képtal, ami Jól 88gtt JRSYTAtk indul előnb. A kó 
ettem és akkor kb. 16 óra volt. Igy nagy nehezen jutottunk el Orosházáig., 
Ott már sötét volt. Szerencsére éper egy sebesulz szállito gépkocsi volt 
a. varosban, Hmelyikuek DENZÍT szoTsútén €5 kb, -c£ Órakor irduitam a saját 
hadosztályum felé Mezőkovácsházáras Közben a hadosztály eu. oszlopnál vacsoré 
tam. Majd ugy 22 órakor értem a ho.pság-ra. Nem nagyon vártak, de megállapi- 
tották, hogy melyik igénylésre jöttem, : 

Másuap a ho.psággal mentem vissza Tótkomlós-ra, ahol az egész napot 
eltöltöttem és csak a késő dut. találkoztam Csoknyai ezds-sel a z1lj-amat nem 
is vártam meg, mert igen későn vonult be, éninkább lefeküdtem. 

27-én reggel mindjárt elhozatam a cókmokomat a z1j-hoz és meg is 
kaptuk a menetparancsot, Közben átvettem a zlj. pság-ot, A z1j-nál jóformán 
nem ismertem senkit, A menet nem Volt sok ugyan, de a sok tanya között 
bizony nem a legjobb. Térkép sem igen megbizható. Délig a célnál voltunk, 
ahol rövidesen találkoztam uyürka Zoltánnal is.,Akik rajtunk ke esztul men- 
tek az első vonalba. 

28-án délelőtt kaptuk a pcs-ot , hogy menjunk Nagymajláton át, 
Ambrózfalváras Ott találkoztam a soproni ezreddel Zászlós Jánossal , 
"Sint tartalék voltunka falu szegélyén ., Az ezred papja, amikor megtudta , 
illetve tőlem kérdezte, hagy utközetbe megyunk ugy általánosságban feloldott 
ta buneiuket, A ld. gye. utján kapotama  pcs-ot hogy segitsem meg a Németl 
János szds. 21j-at akket az éjfolyamán Pitvarosról kivertek. Ezt végre is 
hajtottam a z1j-al, bár erről Csoknyainak tudomása nem völt, De a támadás 
1l halott és 1 sebesult veszteséggel sikerult is. Csoknyainak csak azért rs 
nem tetszett, mert amikor a ho.Dk. dicsérőleg akarta kiemelni a z1j-at, az 
sészű8. r nem is tüdott. a zlj. tádráról. Igaz az én jeletesem nem érkezett 
be hozzája. Elég nehéz támdás volt, de az iskolában taultak szerint folyt 

le, még az utcai harc, is, Másnap volt egy nagy menet megint uiyan helyre, 
ahonnan előző két nap az oroszok a magyarokat meglepetészeruen kiverték. 
De Királyhegyesen csak az est beálltáig maradtunk mert visszarendeltek az 

igen kellemetlen helyről "Rákosi csárdához /:Makó-tól É-ra 14 Km-reZz/ egy 
muut csomópontig, Ejjel érkeztunk oda, ahoi épen csak hogy lefeküdtünk és 
csak 30-án reggel rendeződtunk. Alig hogy a rendeződést befejeztuk az oros 
megindította az első támadását, de támadást felfogtuk, sőt a védőállás elői 
visszamaraut orosz halottak között egy orosz tisztet is találtunk, akiről 
másnap megtudtuk, hogy a támadó OBOSZ 219. pk. volt,  



Tgen két szép kituntetése is 

meginditották a 2. , majd a 3s sőt még a déltáni. órákban a 4. támadást is 

t mint a másik, de részukről a támadások eredmény 
Persze egyik erősébb vol 

telenek maradtak. 

Másnap okt. 1-éa a ho. az előttunk lévő terep megtisztitása vége 

egy.21j-al 5 rohamlöveggel elrentámadást hajtott végre. A támadás eredmégdj 

nyeként töbo fogoly volt és megtudtuk, hogy az vwvoszokat megelőztuk egy 

nagy támadásbau, ami bizony igen kellmetlenül érinteit volnas 

2-án regzel már azt hittük, hogy egy kis nyugalmunk lesz, de té- 

vedtunk, mert az elg. ákosi csa. ellen meginditotta az 5. nagy támadását 

is. Ekkor már más ik oldalról ért a tád.. Be is törtek egészen az én 

áliáspontomig is. Én is csak az utolsó pillatatokban ugrottam ki a csár- 

dá ból az állandó géppisztoly és av. tuzben., A csárdát sikerultis nekik 

felgyujtani, de végre sikerült őket ismét csak kiverni . Sajnos itt elég 

sok veszteségünk volt nekunk is, sőt a közben kért és kuldött segitségnek 

is, de azért az oroszok —-nál sen maradt el a vszteség, Ismét tatáltunk 

orosz tisztet is a halottak között. Persze délután azután uj házba mentui 

Z3-án már nyugodt napra ébredtunk az Ooncsa házban és a sáros iső 

is jobbaak bizonyult. Irodai munkát kezdtünk. Késő délutáni órában bejött 

hozzám Hartos alez. akinek akkor alárendeltek és pcs-ot adott hogy menjun! 

"girályhegyesre ", majd ha mi szerencsésen beérkezünk, majd ők is utánunk 

jönek, Menetközben csak olyan hireket kaptunk, hogy Királyhegyesen:erős 

ele. van, sót amikor a faluig elg-al nem találkoztunk és bementünk azt 

monták a falusiak, hogy ne menjünk be, mwert afalu §-i része tele van 

elg-el, mi. pedig a Déli részébe mentünk. Képzelheted, hogy milyen jól é- 

reztuk magunkat és a rádió,amivel jelenteni kellett volna, hogy a fal 

ban bent vagyunk és jöjjenek minél előbb a többiek, uem sikerult össze-— 

jönni a rádióval , igy csak későn kuldtem lovast vissza, Akire még a falu 

szegélyén rálőttek, 
Közben-a falu kijárátáníil élcsipték "az emberek a faluból kimenő 

élelmező kocsik végét, akire a tüzet megnyitották-és sötétben egy tuzharc 

keletkezett, melynek eredménye ééx--csomó kocsi, amelyen főkeg magyar disz 

nók szalonái, kétszersült, cukor ésyéb volt. i8en féltem, hogy a tüzre a 

majd hátba támdduak , mert a magyarok nagyon féltettek minket ott. Képzel- 

neted, hogy milyen nyugodt éjszakánk volte AZ igért. többi Z1j. BEeTSZe 

nem érkezétt be, Csak a nirvívő lovasok érkeztek vissza éjfél után hogy 

a 21j-ak csak reggel indulnak. 

4-én. reggel pedig egy uagyobb szabásu támadást rendeltek el. 

Sajnos a kedvezőtlen esős időjárás nem hozta meg a kellő eredményt , sőt 

majdnem eredeti helyre értunk vissza. Igy fekudtunk le egy tanyába. 

c-én a támadást folytatuk, de 4akor már elértuk a Makó - Kövegy-i 

muutat, ahol mi biztosítottuk a többiek oldaiát., Délután meglepetésszerű 

közeltámadást kaptunk, amikor éri is ijedten hagytam el helyunket és jó 

messze szaladtam, de amikor már láttam hogy nincsen kulonösebb baj vis 

szatértem a többiekkel. De nem sok idő telt el, amikor már erős ágyú 

tuz alá vettek minket, amiből sók sebesultünk is lette Igen kellemet.n 

északa elé néztünk, Bár átmentünk egy másik tanyába, még is féltünk az 

északától. De a segédtisztet elkuldtem egy jelentéssel és ő meg is 

hozta az akkor még látszó öröm hirt, hogy menjunk. a ho.pk. harcáliás- 

pontjára. Jelentkeztem is ott kb. 25 órakor, Meg is kaptam a feladatot, 

sőt később egy másik ezred pság-a alá léptunk és onnan is átvettem a 

pcs-ot 90-án reggel 2 órakor; hógy 4 órakor induljunk el egy támadáshoz 

csatlakozva. A támadás sikerult is nekunk, sőt igen szép seredménnyel ! 

mert több menekulő tehergépkocsit lőttünk ki és sok zabrálni való 

volt.Isemét több tiszt lelte ott halálát. Még akkor szegény Lengyel 

Gyurka ís kulön egy gépkocsit állított mege 
Délben 111 órakor el is értuk támadásunk célját Apátfalvát 

a Driauaoni határ mentén lévő Maros parti községet, Nagy örömnel fogad- 

tak ott az emberek, meet akkor ott az oroszok már egy hétig bent voltaki 

és aig győztek vanaszkodni, hogy az oroszok mit csináltak. Kulönösen 

sokati ittak és a nőket pecstelenitették meg erőszakkal at legfiatalabbi 

tól kezdve a legöregebbige Persze jó ebédben részesultem, de a harc 

a falu tulocldalán nem igen akárt szúmni, sőt délútan is csak tartott 

hol erősebben, hol közelebb. ;  



Akár mennyire is barátságos volt a nép még sem éreztuk magunkat 

piztonságbane Jó hogy akkorvris volt egy hirvivő lovas az ezredpsá- 

gon aki meg ja hozta a hitt hogy hagyuk ott Apátfalvát és vonuljunk 

vissza az epság-Tas mint tartalék. Wár ez igen gyanus volt, de mi 

pillanatnyilag örultunk, hogy nem Jeszunk az első vonalban. Csak za" 

óra körül érkeztünk oda vs ahol megtudtam, hogy aZ egész hadosztály kö- 

rul van zárva éS a körből nekünk kell kirörai és mindehhez én 1e- 

gyek az élen a 21j-ammal . Térképem is csak egy -arabig volt és 

pedig a veszélytelenebb darabbig. Az éjszakában elindult a nagy karavé 

a hosszu kigyózó oszlop, Gyság "s tüzérség; lovasság, h0.PKes, stb 

ami a hadosztályhoz tartozotte 

Igy meneteltunk az éjszaka én az élen egy-egy helybeli veze- 

töőgl, amikor szert tettunkarras 

7-én reggel még, nemderengett, de tudtuk, hogy közeledunk 

a saját vonalhoz; de még a legelső elg-es /zárótuzön :/ kell át- 

menni ez vült a legnenezebb feladatt. Bármennyire is kerültük a 

fő utvonalakat , pármennyire iS mentunk a földeken át mégis át kell 

menni az elge vonaláus 

Igy is történt én már előre láttam a kocsinyomokból, hogy 

a környező tanyák már az elg, tanyája; amikor az elg. a tuzet meg- 

ayitotta, de nem reánk az élres hanem mögöttem kb. -00- 300 m-Te; . 

ahol nálam csak a lényegtelenebb kocsijaim voltak. Tehát én keresz- 

tul jutottam az alatt az idó-alatt amig az elg. megállavíitottas, hogy 

magyarok s , el 

azután persze e87 másik fészeknél magyarul kérdezték, hogy ma 

gyarok vagyunk-e mire azt feleltuk,hogy magyarok. Ekkkor azután mi 

is olyan tuzet kaptunk, amilyent csak az tud elképzelni aki Ottvolt a ! 

Poklok kapuja volt. De az én 21j-am Isten segitségével aránylag ke- 

vés vesztességgel átjutott, sert az élen voltunk, 

Épen derengett; 3mikor én elértem a saját vonalat e Hogy 

ez milyen érzés azt nem lehet leirnis Bár én még egy .-arabigvissza 

mentem, hogy a töbsiegzet is helyes irányba té téritsem de nem 

volt sk értelemes 
; 

; . kkor kezdődött egy összevisszaságban lévő oszlopa 

gazdátlan jovak, gyalogló tisztek , kocsik emberek és mindazok 

akik átjöttek a muuton mentek igy értem utol a gyalogló hadosz- . 

tály pk-ot is,aki egy kéz szoritással csak annyit mondott i1letve 

csak tudott mondani, hogy köszönöm, jól csináltad, 

A vonal mögött egy messzi tanyában jelöltek ki helyett, ahol 

a pihenést megkezdtuk, de alig pihentunk és gyüjtöttuk az embe-c 

reket egy óra nosszatt, amikor tudomásul kaptam, hogy Földeák-nál 

az elg. áttörte a vonalat és tovább jön felénk. Persze AZ egész 

éjszakai menet után, a földeáki áttörés után , az egy Órai pihenő 

után Hódmezővásárhelyen át meneteltünk § Riszán tul Algyő-re;s 

ahová kb. 18 órakor értünk be. Llehát majdnem 24 órai menet volt: 

Este itt találkoztat Dávidházy ezdseurral; akinek pcs-nok 

sága alálépömse mőle kaptam még azt a .cs-Ot, hogy azonnal még az 

éj folyamán szálljam meg a hiafőt. Persze ezt végrehajtani az embe 

rek kimerultsége miatt és az ismeretlen viszonyok között semmerteme 

8-án reggel — pedig már csak épen a Tiszán tudtam átmenni,de 

a kiépített védőáliásokat megtámadni nem tudtam, de a Tisza gátjára ! 

ráfekudtem és ott kitartottunk. Itt tapasztaltam az idegromboló tuzé 

ségi párbajt amely a gtalinorgona tuzével is bővült. A Tiszában 

ugyan megborotválkoztams Ez nap kaptunk szeretett csomagot, mert 

jelentettem, hogy a zlj. 2 uapja uem étkezette 

Még az nap este visszajöttünk a Tisza inenső oldalára és 

hidat ,kompot felrobbantottuk.: 
; 

9-én hajnalban ismét egy rém hirrex ugráóttam ki a kunyhó 

ból és menekültem a töltésig, de végleg ott is maradtam. Kivilágo 

sodás után az av. tuzben egg kissé elhuzódtunk egy kis repulő 

"tére, ahol meg is tudtam furödni,bár ott sem volt épen a 1887 

nyugodtabb a helyzett e 
; 

10-én egy támadás volt az átjött oroszok kiszoritása vé 

vágett fe nemsíikerult e  



11-én mentunk azután gzatymazra t edtartalékok lettunk, 

kis pihenőt jelentette : 1 ! 12-ike is a templom töv 
polebánia hivtalkane 

13-án rezzel még meg is 
itán már menetben vltunk 

8 dicsért bennunket 
igy RiSte 

egy kisebb tamadást ke- 
:Spkocsizók minket neti 

gben vissza is j( í 

g ujabb feladatot. adtak és nem-is har 

sszajötteme j helyunket eifoglalva épen kezdtunk 

az egyik szd.pk-om bejelenti 2  dáión. hal! Horthy 
fini is át siettem a helyérés c ajn éli hireknél 

légó szunet. Bár mindenről tudomást szer k az első 
Kissé váratlanuléért, bár igaz amik lgyőnél mi 

nidfőbe állásba tenni azon nagyon csodáikoztai Wa" jet 

a gyürüben bent maradunk? Igy is volt mas; ezrednél, 

teség, alig volt ember a nagy feladathoz, 
Nagyon hibásan irok, mert egészen sötét van már, Levélirás 

közben megzavart az uj só ha Csoknyaival egyutt, most este pedig 

té 14773 c ] TA 1 1 u megy e 

mi sÍml ak e nen kel sedé blenül a gk-ók hátrahagytak azzal, hogy 

a végsőkig tartsak ki a z1j-als mialatt ők teljesen elhagyták az állás 

saikat. Erre én is otthagytam s mert nekem is volt sutni valóm, hi 

18-án, 19-én és 20-án egy uj védőáliásban voltunk már Bp-től 

Ll-5 Kmn-re. Általában nyugatot wolt, sot teljesen irodai munka e 

21-én éjfél után jelentették hogy nagy motorzugás a vonal el 

előtt, reggel bizony meg ig volt ahatásá , mert a szomszód zljenál 

bé ús töszbak, épE AHA Csáktornyai. z1j-nál. A két szomszécjánal 4 
nálam és Gyurkánél zivatarkg előtti csend v it. En kitartottam, mig 
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öyrüeka hátra nont-Kiskunfélagyházáoagsami miatt hadbirás elé Aziz fpsz 

ják. ET l et pedig Jéntek szds-t vagy elvitték, vagy pedig átment 
zok £95 ; ; 

sé SE jában ís igen akellemetles bolyongás ok utján most Kiskunfélegy 

házától $-ra 4 Km-re vagyok "Budapesttől 100 Km.re a nemzetközi 

muuton, amiért is tudom ilyba jól a távolságokat , E 1 

Ma éjjel égy kis kürdöta bértunk bes ahol igenszép gyerekját- ) 

ték kis vasut volt. Gondoltam Józsikára,aki szivesen játszott volna 

vele ugy mint annak idején Hans Mosers Volt ott sorompó is stb. , 

Ezuton kuldöm az eddig megtakaritott sénzt is ami kereken 

jé Peőt teszs HRGatéG 
5 ; 

KELeE Édes Juskóm uemis hiszed, hogy mennyit gondolok Reátok, 

mert tudom, hogy mindkettőnk jövője igen bizonytalan és különösen 

Nektek a megélhatésbtek. Itt pedig az állandóan a veszélyben lenni. 

Legjobb lenne egy sebesulés, amellyel hazakerulhet az embere 

Tegnap este pedig bejött még hozzám Hauati szds is aki tegnap 
előtt volt nagy tuzbens, 

Állitólag már fel terjésztettek lovagkeresztre, ha igaz, bár 
igazán arra nem megyek, de ha ugy van akkor Te is gondolhatsz vala 
mi uj neven főleg Józsika részére, 

A balkaromon van egy kellemetlen kelevényem, de azonkivul más 
bajom nincsen, Jól vagyok ÉS egészséges, 

Egy izben érkezett egy kevés pósta, de sajnos én nem kaptam, 
mert ugy látszik 9-én és 10-én nem írtál. 

Aput és Józsikát sokszor csókolom. Józsika sokat imádkozzon 
értem, hogy minél előbb hazamehessek Vele játszani. 

Sokszor csókol szerető urad : 7 

p-8Le tte 

IS48XXXXX 1944.október hó wo-én, 24-én lapot ném írtam, mert ezt a 
levelet kezdtem. ] E 

aj: 1 e szab ne 
Tam iELŐége (méég  


